

Анализ Концепции внешней политики Российской Федерации 2023 года

Научный руководитель – Коробкина Ирина Александровна

Стучкайте Марта Винцасовна

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Социально-психологический факультет,
Кафедра политологии и теологии, Ставрополь, Россия

E-mail: mstuchkaite@yandex.ru

Российская Федерация «выполняет исторически сложившуюся уникальную миссию по поддержанию глобального баланса сил и выстраиванию многополярной международной системы» [1] — таков главный посыл Концепции внешней политики России, опубликованной 31 марта 2023 года.

Специальная операция на территории Украины запустила процесс изменения привычной архитектуры международных отношений. Как написано в документе, «необратимо уходит в прошлое неравновесная модель мирового развития» [2]. «Коллективный Запад» теряет свое могущество, а государства, недавно бывшие колониями, занимают лидирующие позиции. Безусловно, данная тенденция не находит отклика у представителей Западного мира. США и их сателлиты предпринимают разные меры, порой абсурдные, чтобы остановить процесс перестройки миропорядка, который долгое время был односторонним и не предоставлял право голоса странам незападного мира. Однако «попытки сдерживать естественный ход истории» [3] тщетны!

Российская Федерация ставит цель создать новую архитектуру международных отношений, подразумевающую справедливый полицентричный мир. Согласно Концепции внешней политики 2023 года, Москва будет активно развивать диалог с регионами, которые привержены таким же подходам к будущему мироустройству как наша страна. В Концепции выделены четыре региона, в сотрудничестве с которыми Россия сможет сформировать новый миропорядок. Данными территориями выступают две страны Евразийского континента (Китайская Народная Республика и Республика Индия), Исламский мир, Африка и Латинская Америка.

Объединившись с государствами этих регионов, Москва добьется устранения рудиментов доминирования Соединенных Штатов Америки и других недружественных стран в международных делах [4], и создаст устойчивый многополярный мир. В реалиях полицентричной системы МО Российская Федерация, Евразийский континент, ближневосточный регион, Африка и Южная Америка имеют перспективы стать центрами мирового развития.

На данный момент установление многополярности является главной миссией Москвы, выполнение которой жизненно необходимо. Именно поэтому мы готовы на кардинальные перемены.

Долгое время Россия искала ответ на вопрос: «Мы Запад или Восток?». В новой Доктрине внешней политики РФ определяет себя как самобытное государство-цивилизация. Это смелое решение! Однако, представляется, что это единственно верное определение нашей страны. Заявив о себе в качестве государства-цивилизация, мы заложим базу для процветания. Россия больше не будет сравнивать себя с Западом или Востоком, а станет на путь собственного развития, сохранив уникальность. Это не означает, что Российская Федерация примет концепцию изоляционизма. Согласно новой Концепции внешней политики, Москва открыта к диалогу как с восточными, так и с западными государствами.

Однако сосредоточившись на себе и обособившись, РФ сможет стать одним из самостоятельных и ведущих центров мира.

Поскольку формирование полицентричного мира «коллективный Запад» рассматривает в качестве угрозы своей гегемонии, была развязана гибридная война (главным вдохновителем, организатором и исполнителем выступили США [5]) с целью подавления Российской Федерации как главного инициатора перестройки системы международных отношений. Антироссийская политика привела к фактическому разрыву связей с Западным полушарием. При этом в доктринальном документе пишется: «Россия не считает себя врагом Запада, не изолируется от него, не имеет по отношению к нему враждебных намерений» [6].

Москва заинтересована в мирном сосуществовании с Соединенными Штатами Америки и государствами Европы. Вместе с тем диалог возможен только при условии отказа от антироссийского курса, гегемонистских амбиций, а также готовности принять новые реалии многополярного мира [7]. Согласно Концепции, РФ настроена формировать новую модель сосуществования с европейскими странами [8]. При этом отмечается, что фактором осложняющим нормализацию отношений России и Европы выступает курс политики США и их отдельных союзников [9].

Российская Федерация намерена уделять внимание развитию диалога с Западными странами, так как существуют глобальные проблемы, решить которые мировое сообщество может только скооперировавшись.

Одним из таких вопросов является Арктика и Антарктика. Независимо от того, что в этих регионах у нас есть разногласия с государствами Западного мира (предпринимаются попытки ограничить суверенные права нашей страны в Арктической зоне и Антарктике), только посредством сотрудничества возможно сохранение экологического потенциала этих территорий. Как написано в документе, Россия стремится к мирному решению вопросов, касающихся Арктики, на основе Конвенции по морскому праву 1982 года [10] и сохранению Антарктики в качестве демилитаризованного пространства [11].

Стоит отметить, что последовательность, с которой авторы доктринального документа прописывают региональные направления внешней политики России, отражает тенденции на мировой арене. Так, Арктика, становясь для нас одной из главных арен международного сотрудничества и соперничества, прописана второй по счету. Латинская Америка, по сравнению с более поздними Концепциями, уступила место африканскому континенту. Европа и США прописаны в самом конце (во всех предыдущих версиях Документа Западный мир выступал как одно из приоритетных направлений внешней политики РФ). Единственное, что осталось прежним – это отношение России к государствам-участникам СНГ. Данное пространство выступает для Москвы как гарант стабильности, безопасности и территориальной целостности.

Анализируя Концепцию 2023 года, приходишь к выводу, что документ является фундаментом для дальнейшего выстраивания курса российской политики. Осмелюсь сказать, что в Доктрине представлены только наброски того, как Российская Федерация будет позиционировать себя на международной арене. Однако на данный момент этих «набросков» достаточно, чтобы грамотно выстроить вектор внешней политики, с помощью которого Россия станет одним из ведущих центров развития современного мира.

Источники и литература

- 1) Указ Президента РФ от 31.03.2023 № 229 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации» // Сайт Президент [Электронный ресурс] URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/70811> С. 2.
- 2) Там же. С. 3.

- 3) Там же. С. 3.
- 4) Там же. С. 10.
- 5) Там же. С. 38..
- 6) Там же. С. 6.
- 7) Там же. С. 39.
- 8) Там же. С. 38..
- 9) Там же. С. 38.
- 10) Там же. С. 31.
- 11) Там же. С. 39.